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Môn Toán; Lớp 12 

------------------------------- 
Bài 1: (2,5 điểm) 
a) 3 23 4y x x= + -  
* Tập xác định: R. 
* Sự biến thiên 
- Giới hạn: lim .

x
y

®±¥
= ±¥  

- Chiều biến thiên: 2 0 4
' 3 6 0

2 0

x y
y x x

x y

= Þ = -é
= + = Û ê = - Þ =ë

 

- Bảng biến thiên:  
x  -¥            2-                  0               +¥        
'y           +        0        -        0        + 

y                     0                                    +¥  
 
                                      4-  
-¥  

 
- Hàm số đồng biến trên các khoảng ( ) ( ); 2 , 0; ;-¥ - +¥  hàm số nghịch biến trong khoảng 

( 2;0).-  Hàm số có điểm đại là ( )2;0 ,-  cực tiểu là ( )0; 4 .-  
* Đồ thị: 

 
 

- Nhận xét: đồ thị nhận điểm uốn ( )1; 2I - -  làm tâm đối xứng. 

b) Gọi ( ) ( ) ( )3 2
0 0 0 0 0; 3 4 1 .A x y C y x xÎ Þ = + -  

Gọi B đối xứng với A qua O thì ( )0 0;B x y- -  với 0 0.x ¹   

Ta có ( ) ( )3 2
0 0 03 4 2 .B C y x xÎ Û - = - + -  
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Từ (1) và (2) suy ra: 2
0 0

2 3
6 8 0 .

3
x x- = Û = ±  Với 0 0

2 3 8 3
.

3 9
x y= ± Þ = ±  

Vậy hai cặp điểm 
2 3 8 3

;
3 9

æ ö
ç ÷
è ø

 và 
2 3 8 3

;
3 9

æ ö
- -ç ÷
è ø

 đối xứng nhau qua gốc tọa độ. 

Bài 2: (2,5 điểm) 

a) Đặt sin .x t=  Vì [ ]0;1xÎ  nên 0; .
2

t
pé ùÎê úë û

 Ta có cos .dx tdt=   

Đổi cận : Với 0 0,x t= Þ =  với 1 .
2

x t
p

= Þ =  

Ta có : ( )
2 2 2 2

2 2 2 2 2

0 0 0 0

1 1
sin 1 sin cos sin cos sin 2 1 cos4

4 8
I t t tdt t tdt tdt t dt

p p p p

= - = = = -ò ò ò ò  

2

0

1 sin 4
.

8 4 16
t

t

p

pæ ö= - =ç ÷
è ø

 

b) Tính diện tích hình phẳng giới hạn bởi hai đường thẳng ( )1 : 0;d x y+ =  ( )2 : 8d y =  và 

đường cong ( ) 3: .C y x=  
Ta có  
+ ( )1d  cắt ( )2d  tại ( )8;8 .A -   

+ ( )1d  cắt ( )C  tại ( )0;0 .O  

+ ( )2d  cắt ( )C  tại ( )2;8 .B  
Vậy diện tích hình phẳng là : 

( )

( )

2
42

3

0
0

1
.8.8 8 32 8

2 4

32 12 44

x
S x dx x

dvdt

æ ö
= + - = + -ç ÷

è ø

= + =

ò  

 
Bài 3: (3 điểm) 
a) * Ta có ( )1d  đi qua ( )0;2;0M  và có VTCP là ( )1 1; 2;1 .u = -

ur
  

( )2d  đi qua ( )1;2;1N  và có VTCP là ( )2 2;1;4 .u = -
uur

  

Ta có ( )1;0;1MN =
uuuur

 và ( )1 2 1 2; 9; 6; 3 . ; 12 0.u u MN u ué ù é ù= - - - Þ = - ¹ë û ë û
ur uur uuuur ur uur

 

Do đó ( )1d , ( )2d  chéo nhau. 

* Ta có ( ) ( )1 2 1 2. 0 ,u u d d= Þ
ur uur

 vuông góc nhau. 

b) Ta có mặt phẳng ( )P  đi qua M và nhận ( ) ( )1 2; 9; 6; 3 3 3;2;1u ué ù = - - - = -ë û
ur uur

 làm VTPT. 

Do đó, phương trình mặt phẳng ( )P  là : 
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( ) ( ) ( )3 0 2 2 0 0x y z- + - + - =  hay 3 2 4 0.x y z+ + - =  

c) Gọi ( ) ( )1; 2 2;A a a a d- + Î  và ( ) ( )22 1; 2;4 1B b b b d- + + + Î  từ đó suy ra 

( )2 1;2 ; 4 1 .AB a b a b a b= - - + + - + +
uuur

 

AB nhỏ nhất khi nó là đoạn vuông góc chung của ( ) ( )1 2, .d d  Khi đó: 

( )
( )

1

2

2 1 2 2 4 1 0. 0

2( 2 1) 2 4( 4 1) 0. 0

a b a b a bAB u

a b a b a bAB u

ì - - + - + - + + =ì=ï ïÛí í
- - - + + + + - + + == ïï îî

uuur ur
uuur uur  

1 1 4 1
; ;

6 2 0 3 3 3 3

21 2 0 2 25 40 13
; ;

21 21 21 21

a A
a

b
b B

ì æ ö= Þ ç ÷ï- + =ì ï è øÛ Ûí í+ = æ öî ï = - Þ ç ÷ï è øî

 

Gọi I là trung điểm của AB 
2 2 216 34 10 9 6 3 126

; ; , .
21 21 21 21 21

I R
+ +æ öÞ = =ç ÷

è ø
 

Vậy phương trình mặt cầu ( )
2 2 2

16 34 10 126
: .

21 21 21 441
S x y zæ ö æ ö æ ö- + - + - =ç ÷ ç ÷ ç ÷

è ø è ø è ø
  

Bài 4 : (2 điểm) 
a) Ta có  

( )

( )

5 1 1
5 5

5 5 5 5

1
log .2 1 log 4 144 1 2log 4.

4

1
log .2 1 log 16 log 5 log 4 144

4

1
80 2 1 4 144 4 20.2 64 0 4 2 16 2 4.

4

x x

x x

x x x x x x

æ ö+ + + + >ç ÷
è ø

æ öÛ + + + > +ç ÷
è ø

æ öÛ + > + Û - + < Û < < Û < <ç ÷
è ø

  

b) Gọi .z x yi= +  Ta có : ( ) ( ) ( )2 2
2 10 2 1 10 1 .z i x y- - = Û - + - =  

Ta có ( )2 2. 25 25 2 .z z x y= Û + =  Từ (1) và (2) suy ra ( ) ( ); 3;4x y =  hoặc ( )5;0 .  
Vậy 3 4z i= +  hoặc 5 0 .z i= +  

---------- Hết ---------- 


